
9 FATA CU PISTRUI —Andrei Uspenski 

După terminarea şcolii, un grup de tineri constructor! comsomolişti au ho-
tărît să piece împreună în taigaua siberiană, să lucreze pe marile şantiere. Iată 
însă că unitatea grupului este ştirbită : Glaşa, cea mai bună constructoare dintre 
ei, a rămas la Moscova. A rămas pentru că a întîlnit aici marea dragoste, pe 
tînărul inginer constructor Andrei. Desigur, la început, colectivul de comsomolişti 
a fost repede inclinât să vadă în gestul Glaşei o dezertare. Reproşurilor véhé
mente ce-i sînt adresate, Glaşa le opune o atitud'ne intransigentă : „...tot timpul 
m-am gîndit dacă am sau nu dreptul. M-am chinuit şi nu ştiam ce să fac. Dar 
mi-am dat seama că am acest drept. La noi doar totul se face pentru fericirea 
omului. Cui îi folosea ca eu să trăiesc nefericită acolo în taiga ?... Şi aici sînt 
şantiere, şi aici este nevoie de oameni... Oare aici nu pot munci cu folos ?..." 

Cuvintele Glaşei nu sînt o simplă justificare ; ea nu a rămas la Moscova 
pentru a duce un trai comod. Convinsă de justeţea hotărîrii sale, Glaşa trăieşte 
şi munceşte cu tenacitatea, entuziasmul creator şi spiritul de răspundere care 
au animât totdeauna pe tovarăşii săi. Fiecare acţiune a Glaşei este confruntată, 
în conştiinţa sa, eu principiile de viaţă ale colectivului de comsomolişti în care 
ea a crescut. De aceea, Glaşa luptă eu rutina, eu compromisurile pe care Andrei, 
soţul ei, este dispus să le facă, şi chiar eu slăbiciunea sa care, d'n dragoste pentru 
Andrei, îi umbreşte, pentru o clipă doar, fermitatea. O clipă de slăbiciune doar, 
care va fi eu promptitudine înfrîntă, căci Glaşa îşi va urma tovarăşii. Pentru 
Glaşa, dragostea nu este o problème concepută în sine, despărţită arbitrar de viaţa 
colectivă, de societate. 

# BALUL NOPŢILOR ALBE — Vera Panova 

Şi eroina ultimei piese a Verei Panova, Balul nopţilor albe, întîlneşte, în 
ajunul plecării sale eu un eşalon de tineri spre marile şantiere, un tînăr, pe 
Valerik. Farmecul acestuia se manifesta în dezinvoltura şi isteţimea eu care pri-
veşte viaţa din jur, în pasiunea eu care vorbeşte despre ea. îndrăgostită de acest 
om şi de originala lui teorie „a înfrumuseţării lucrurilor", care maschează prin 
speculaţii abile superficialitatea şi sterilitatea unei vieţi lipsite de orice ideal, 
Nina îşi părăseşte tovarăşii, fără să-şi facă nici un fel de problème de conştiinţă. 
Orbită de pasiune, îşi înlocuieşte idealurile cu iluzii sărace şi mincinoase, trans-
formîndu-şi- viaţa într-o aventura. Mai mult chiar, Nina refuză orice efort al 
tovarăşilor săi de muncă, care încearcă s-o trezească la realitate. Totuşi, de viaţă, 
de societate, nu se poate ascunde. Mîinile ferme şi încrezătoare ale tovarăşilor 
stau gâta pentru a o sprijini ; trebuie să ştii să le vezi, să ai puterea să asculţi 
chemarea lor şi să-ţi urmezi tovarăşii. Şi, Nina, pe care trista experienţă nu a 
epuizat-o total, îi va urma. 

* * * 
La prima vedere, piesa lui Andrei Uspenski ne apare ca o replica la piesa 

Verei Panova. Aparent însă, pentru că în fond ele se împlinesc şi exemplifică 
acelaşi punct de vedere, analizat şi dezbătut doar prin doua unghiuri de vedere 
deosebite, ca mod de a aborda problematica caracteristică dramaturgiei sovietice 
actuale : formarea conştiinţei morale şi sociale a tinerilor comsomolişti. Semnifi-
cativă în aceste piese este forţa educativă, puterea de influenţare pe care colec
tivul o are asupra individului. Este trăsătura esenţială şi tonică a moralei socia
liste, pentru care aceste piese militează profund şi convingător, luminînd orizonturile 
optimiste aie tinerei generaţii de constructori ai comunismului. 

# AL PATRULEA—Konstantin Simonov 

Problema fundamentală a contemporaneităţii este problema războiului şi a 
păcii. Astăzi, această problemă polarizează în jurul ei toti oamenii, solicitîndu-le 
un răspuns, o atitudine. Sau mai precis, ar trebui să solicite pe orice om. Pentru 
că, în timp ce imperialiştii îşi mobilizează eforturile pentru crearea psihozei de 

ss www.cimec.ro



război, ţările socialiste şi oamenii cinstiţi de pe glob îşi mobilizează toate efor-
turile în apărarea păcii. Exista însă în ţările capitaliste oameni care, sub o pre-
tinsă „neutralitate", se feresc să ia o atitudine, îşi apără propria lor piele, con-
siderînd că aceasta îi absolvă, îi scuteşte de orice răspundere. Un astfel de om 
este eroul ultimei piese a lui Konstantin Simonov. 

El nu are nume ; i se spune simplu, simbolic, „el" ; şi nu întîmplător i se 
spune aşa. „El" este omul care a trăit grozăviile celui de-al doilea război mon
dial, „el" a fost într-un lagăr de unde, eu sacrificiul vieţii a trei tovarăşi de 
luptă, a scăpat. Pe atunci, „el" a vrut să fie al patrulea care să se sacrifice 
pentru a salva oamen:i din lagăr. Dar tovarăşii săi nu i-au primit sacrificiul 
inutil şi 1-au salvat, fiind siguri că „el" va trăi astfel, încît să nu regrete că 
pe atunci n-a fost erou. Dar, astăzi, toate acestea „el" le-a uitat. Scăpînd eu 
viaţă, „el" a avansat pe scara socială vertiginos, dar tot la fel de vertiginos 
a renunţat la idealurile sale. Aşa se face acolo, în Occident, cariera : eu sacri
ficiul a tot ce este omenesc şi frumos. Cu fiecare renunţare, „el" a devenit mai 
meschin, mai laş, mai josnic şi mai periculos. Ascensiunea lui a însemnat, de 
fapt, decăderea lui. Aşa a uitat „el" totul. Astăzi însă, un tovarăş i-a adus 
aminte : de război, de lagăr, de tovarăşii care 1-au salvat. Şi, ca într-un film, 
„el" şi-a retrait viaţa de pînă acum. Astăzi, cînd omenirea trece prin clipe de 
ameninţare, astăzi i se cere să lupte : împotriva războiului, pentru pace ! Şi „el" 
va lupta. 

Originală şi interesantă radiografie morală, piesa lui Konstantin Simonov 
este un procès de conştiinţă, sever şi lucid, dar mai aies, este un apel patetic 
şi mob:lizator la responsabilitate umană, la trezirea conştiinţelor somnal*nte şi 
la înrolarea tuturor oamenilor cinstiţi din lume în marele front al luptătorilor 
pentru pace. 

Militant activ pe tărîm ideologic, dramaturgul sovietic Konstantin Simonov 
se dovedeşte, şi cu această piesă, prezent în mijlocul celor mai actuale problème 
de viaţă contemporane. 

O MARIA DE SUB POD — Guilherme Figueiredo 

Cunoscut şi apreciat prin reprezentarea pe scenele romîneşti a fabulei dra-
matice Vulpea şi strugurii, dramaturgul progresist brazilian G. Figueiredo se ală-
tură mai notant rîndurilor oamenilor progresişti din Occident, luptători pe 
tărîm social, cu ultima sa piesă Maria de sub pod. Şi nu numai pentru că timpul 
acţiunii acestei piese este, de data aceasta, prezentul, ci şi pentru că, prin con-
tinutul şi mesajul său, piesa se face ecoul convingător al năzuinţelor de libertate 
aie poporului brazilian. 

Erijîndu-se în „părintele binefăcător" al poporului, pentru că a construit un 
stăvilar împotriva apelor aducătoare de boli, eroul piesei, Aparicio de Faria, 
îşi sărbătoreşte ridicarea propriului monument, „dovadă" a popularităţii sale. 
Aparent, toată această mascaradă n-are nici o legătură cu planurile de parvenire 
aie lui Aparicio, ea constituind o „întîmplătoare" coincidenţă. Farsa democraţiei 
burgheze însă nu mai poate înşela multă vreme masele populare. în aceasta con-
stau de fapt şi rostul şi semnificaţia luptei studentului de culoare Paulo — şi nu 
întîmplător acesta este un negru care cunoaşte foarte bine efectele acestei demo-
craţii — care îşi asumă rolul de a arăta poporului adevărata faţă a lui Aparicio 
şi a politicii sale. Prin lupta activa a lui Paulo şi prin comentariul ironie a doi 
cîntăreţi populari, care tălmăcesc permanent spectatorilor fabula acţiunii — în 
maniera songurilor brechtiene —, autorul stigmatizează tarele unui sistem social 
în care discriminarea rasială şi politicianismul împlinesc cocTexul de legi îndreptat 
împotriva poporului, a libertăţii lui. 

Dar, G. Figueiredo nu se mulţumeşte numai să-şi rostească asprul rechi-
zitoriu demascator. Viaţa, societatea, are legile ei implacabile. Finalul piesei sur-
prinde mulţimea de oameni simpli dărîmînd monumentul lui Aparicio. Simbolul 
este eloevent : Figueiredo ştie limpede care este viitorul ţării sale, cine-1 va în-
făptui şi cum : prin dărîmarea soclului acestui monument social şubred, care 
este orînduirea capitaliste. 
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